
Lectura No. VII.

1.- ¿Qué es la misión?

La misión o razón de ser de la organización es un breve enunciado que sintetiza los principales propósitos estratégicos y los valores esenciales que deberán ser conocidos, comprendidos y compartidos por todas las personas que colaboran en el desarrollo del negocio. Es el punto de partida del Sistema de Planeación Estratégica.

2.- ¿Para que sirve la misión?

A la alta dirección, le es de utilidad para potencializar la capacidad de respuesta de la organización ente las oportunidades que se generan en las diferentes dimensiones del entorno.

A la gerencia media le permite orientar sus programas de trabajo en una dirección clara y conocida, lo que mejora el rendimiento del factor humano y los recursos materiales y financieros aplicados en la organización.

Al personal operativo le facilita comprender su papel protagónico en los procesos de trabajo y la importancia que reviste su participación creativa en el desarrollo se su creatividad diaria.

3.- ¿Quién define la misión?

Los propietarios y la alta dirección de la organización son quienes la definen, en virtud de su posición jerárquica y los elementos estratégicos que manejan: ellos tienen un conocimiento completo del negocio, y el entendimiento de su evolución a mediano y largo plazo.

4.- ¿Cómo se define la misión?

Tomando en cuenta cuatro aspectos muy importantes, como son: el propósito, los valores, las políticas y normas y estrategias fundamentales para la empresa.

5.-¿Cuál es la retribución que ofrece la organización a sus diferentes grupos de interés?

La organización genera una serie de elementos intangibles que pueden ser percibidos y valorados por los diferentes grupos de interés como elementos de orgullo y pertenencia hacia la organización, servicio de calidad hacia los clientes, seguridad y bienestar para los miembros de las familias de sus trabajadores, alto retorno sobre el capital invertido para los accionistas.

6.- ¿Qué son los principios y valores de la organización, para que sirven?

Son aquellos valores positivos, los generadores del compromiso, y que de una u otra manera, se identifican en el contexto  de la cultura organizacional de la empresa, pero que se desea consolidar y fortalecer en el corto, mediano y largo plazos. Estos valores  y principios son: Honestidad, Colaboración, Dignidad, Lealtad, Integridad, Responsabilidad, Sinceridad, Participación, Fidelidad.
7.- ¿Qué son las políticas y normas de la organización y para que sirven?

Se refieren a la definición de los conceptos de productividad, eficiencia, calidad y rentabilidad. Sirven para que la organización se guíe o apoye en ellas como normas de actuación y políticas de calidad en cada función, área, tareas o proceso de trabajo.

8.- ¿Qué se entiende por productividad, eficiencia, calidad y rentabilidad?

Consiste en generar mayor volumen de producto por unidad de insumo utilizada, a partir del eficiente uso de todos sus recurso y la aplicación de innovaciones.

Eficiencia: simplificar metodos y procedimientos de trabajo, optimizando tiempos y movimientos integralmente.

Calidad: satisfacer plenamente LAS Necesidades del cliente al menor costo ( evitando reprocesos) con base en una filosofía de mejora continua.

Rentabilidad: obtener adecuados niveles de retorno sobre la inversión, con base en una administración financiera inteligente, que permita abrir las expectativas económicas de grupos de interés.

9.- ¿A qué se refiere cuando se habla del campo de acción de la organización?

Se refiere a identificar tanto la actividad básica de la organización como la actividad complementaria..ejemplo motel actividad básica dar hospedaje y la complementaria la renta de salón de eventos de fiestas.

10.- ¿Qué productos y servicios se ofrecen en mercado?

Aquellos que a través de la transformación de los insumos, que a su vez recibe de otras organizaciones....ejemplo línea productos (línea blanca), producción (refrigeradores), línea servicios (capacitación)

11.- ¿Cuál es el valor agregado que puede generar a sus clientes?

El valor agregado es el que nos hace diferentes de la competencia y nos distingue entre la clientela tales como: la cortesía, rapidez, puntualidad, etc y además, los elementos tangibles como: el diseño, los materiales. Etcétera.

12.- ¿Qué segmentos de mercados desean atender con prioridad?

Aquellos que encajen dentro de las características que ofrecemos de forma directa....ejemplo si venden cosméticos su segmento de mercado prioritario son las damas, de x edad y nivel de ingresos y la demás gente es segmento de mercado, complementario porque las mayores ventas se daran a traves del mercado prioritario.

13.- ¿Qué necesidades desea satisfacer?

· El costo.

· El servicio al cliente.

· Tiempo de entrega.

· Calidad.

· Rapidez.

· Cortesía.

· Puntualidad.

Todos estos puntos son de satisfacción al cliente y  pueda distinguir de entre la competencia.

14.- ¿Cuál es su principal ventaja competitiva?

· La organización.

· Sistema de información.

· Recursos humanos.

· Finanzas.

· Tecnología.

· Comercialización.

· Procesos productivos.

· Productos y servicios.

15.- ¿Qué es la visión?

Es aquella idea o conjunto de ideas que se tienen de la organización a futuro. Es el sueño mas preciado a largo plazo. Es la principal referencia y la mas significativa ambición empresarial que se va construyendo día a día, a través del esfuerzo planeado y coordinado de todas las personas que colaboran en la empresa.

16.- ¿Quién define la visión?

La visión empresarial es concebida por el grupo de accionistas y la alta dirección del negocio. Sin embargo, es menester señalar que estos dueños y directivos nutren sus mentes con ideas y opiniones de otros grupos que colaboran en niveles gerencial y operativo.

17.- ¿Cómo se define la visión?

Se define planteándose tres preguntas básicas y dar una respuesta precisa a cada una de ellas.
· ¿cuál es la principal idea a futuro que motiva el desarrollo de la organización? Es realizar un ejercicio de visualización creativa, permitiendo unir incondicionalmente el esfuerzo y compromiso de todos los colaboradores.

· ¿en que aspectos estratégicos debemos concentrar esfuerzos organizacionales para alcanzar la principal idea a futuro? Separar los conceptos claves transcritos por consensos en el ejercicio anterior.

· ¿cómo sabemos que vamos por el camino correcto?  Identificar la idea principal a futuro y los aspectos estratégicos para alcanzarla, es conveniente hacer “revisiones periódicas”acerca de lo que  estamos haciendo en relación con la visión que hemos concebido a largo plazo.

18.-¿En que aspectos estratégicos se deben concentrar los esfuerzos organizacionales para alcanzar  la principal idea a futuro?

· Capacitación al personal.

· Reingeniería de procesos.

· Certificación del sistema de calidad.

· Construcción de maquinas- herramientas para la producción de zapatos.

19.- ¿ En que consiste la revisión periódica?

En observar el grado en el que los colaboradores perciben la existencia de los siguientes factores:

· Orientación y rumbo del negocio

· Capacidad de liderazgo

· Claridad en decisiones estratégicas

· Motivación e integración de equipos de trabajo

· Sentido estratégico a tareas operativas

· Compromiso compartido

· Participación en el proceso de cambio

· Identificación sobre una idea en común

· Conciencia de su papel protagónico

· Entrega y orgullo de pertenencia

Por ello, quienes son  responsables de la dirección y conducción de la organización deben desarrollar una gran sensibilidad para comprobar en la practica si la definición de la visión esta teniendo el efecto esperado.

De no ser así, es conveniente ajustar su concepción y/o revisar su estrategia de difusión y comprensión, retocando los esfuerzos en el desarrollo de los aspectos estratégicos.

En cambio, si el resultado de esta “revisión periódica” es una modificación o transformación positiva en la actitud de nuestros colaboradores, ello nos dice que ¡ estamos en el camino correcto!

20.-¿ Qué es un objetivo estratégico, para que sirven, quien sirven, quien los define y como definen?

Es un marco de referencia con base en el cual se orienta todas las estrategias, planes, programas y proyectos específicos de la organización. El carácter de los objetivos estratégicos es principalmente cualitativos, aunque deben alcanzarse por la sucesión ordenada y cuantificable de mestas continuas. Su concepción es de largo plazo, pero su seguimiento y evaluación se realizan en periodos relativamente cortos, por ejemplo, cada seis meses o cada año. Su planteamiento es integral e integrador, es decir, involucra los esfuerzos y recursos de toda la organización, así como la participación y colaboración de los diferentes grupos de interés.

Sirven para evaluar el desempeño general de la organización y medir el avance o rezago que manifiesta esta en relación con los grandes propósitos empresariales con los propietarios, la alta dirección, la alta gerencia, el personal etc. Los objetivos son definidos por la alta dirección y los gerentes que coordinan las áreas estratégicas de la organización.

Y como se definen en base a 4 elementos imagen objetivo, factores clave de éxito., prioridades y parámetros de evaluación.

21.- ¿ Cuales son los factores clave de éxito que determinan el cumplimiento de la imagen objetivo?

Liderazgo, productividad, eficacia y eficiencia, calidad, rentabilidad, crecimiento, expansión, etc.

22.- ¿ Como es posible medir y evaluar el cumplimiento de los objetivos estratégicos?


Se requiere identificar los indicadores mas adecuados para medir el grado de avance en los objetivos estratégicos, la finalidad es desarrollar un sistema de información estratégica  que nos permitirá dar seguimiento, controlar y evaluar los esfuerzos que se realizan en la organización para alcanzarlos

23.-¿ Que es una oportunidad?

Una oportunidad es aquella situación o circunstancia generada en los ámbitos del mercado, la competencia, el entorno sectorial, el entorno macroeconómico y el entorno de la economía internacional, que favorece significativamente el desarrollo de la organización a corto, mediano y largo plazos.

24.- ¿ Que es una amenaza?

Es aquella situación o circunstancia generada en las diferentes dimensiones del entorno, que afecta negativamente el desarrollo de la organización a corto, mediano y largo plazo.

25.- ¿Para que detectar las oportunidades y amenazas,  quien las identifica, como se detectan?

El detectar las oportunidades y amenazas  nos facilita la adaptación de nuestros productos y la cobertura de nuevos mercados.  Nos permite desarrollar una sólida capacidad de respuesta ante las cambiantes y turbulentas condiciones del entorno.

La identificación es una tarea que puede ser realizada por diferentes miembros de la organización.  Por ejemplo, los accionistas y la alta dirección manejan información  estratégica de gran utilidad como son los estudios de mercado, análisis de producción entre otros.    Algunas empresas recurren a empresas de consultaría privada, algunas otras prefieren tener un grupo de apoyo, y algunas otras eligen a una persona para que se mantenga actualizada en estos temas.

La manera de detectar oportunidades y amenazas es por medio del análisis del mercado, la competencia, el sector productivo, el entorno macroeconómico nacional y el desarrollo de la economía mundial.

26.- ¿Cuál es la tendencia de las variables macroeconómicas en México y como afectan al desarrollo de la organización?

La evolución y las tendencias macroeconómicas de México están dirigidas a las finanzas publicas, como son ingresos y egresos del gobierno, su nivel de endeudamiento interno y externo, el aumento y reducción de la demanda de nuestros productos y servicios, afectan a la organización  en su desarrollo en lo que respecta a las tasas de empleo, sueldos y salarios.

27.- ¿Qué es una  fortaleza?

Es un elemento organizacional que nos genera una ventaja competitiva.

28.- ¿Qué es una debilidad?

Es un elemento de la organización que nos impide elevar significativamente la capacidad competitiva.

29.- ¿Quienes son los responsables de identificar las diferentes fortalezas y debilidades y para que sirve analizarlas, que alcance tiene la detección?

La detección de debilidades y fortalezas debe ser realizada por cada una de las áreas que integran la organización.

El objetivo de analizarlas es realizar un diagnostico sencillo y claro de la situación actual de la organización, debe realizarse de manera periódica (por ejemplo, cada 6 meses), y su alcance es muy útil ya que hace participar al mayor personal posible en especial a los que tienen una amplia experiencia y sólidos conocimientos sobre negocios.

30.- ¿Qué es una estrategia de negocios?

Las estrategias de negocios son las que están dirigidas hacia el mejoramiento en la posición estratégico-competitiva de los servicios y productos de la empresa.

31. Explique los cuatro cuadrantes de posicionamiento.

1) Alto nivel de atractividad.  Presenta un alto grado en que las diferentes dimensiones del entorno empresarial son favorables para el desarrollo o venta de cada producto o servicio que se ofrece en el mercado.

2) Bajo nivel de atractividad.  Muestra muchas condiciones desfavorables o amenazas que existen para el desarrollo de la empresa.

3) Alto nivel de competitividad. Es cuando la empresa tiene gran capacidad de respuesta para seguir ofreciendo lo mejor del producto o servicio en el mercado.

4) Bajo nivel de competitividad. Se presentan muchas áreas críticas que impiden que la capacidad de respuesta sea óptima ante las condiciones del mercado.

32. ¿Qué son las estrategias operativas?

Son aquellas que consisten en determinar cuáles son las actividades clave que nos darán la posibilidad de:

Consolidar las fortalezas

Superar las debilidades

Aprovechar las oportunidades

Detener el impacto de las amenazas

Alcanzar los objetivos estratégicos.

33. ¿Cómo se construye una estrategia operativa?

a) se enlistan las fortalezas y debilidades identificadas

b) transcribir los objetivos estratégicos

c) se realiza un ejercicio de reflexión estratégica acerca de las  actividades clave para superar las debilidades, consolidar las fortalezas y alcanzar cada uno de los objetivos estratégicos definidos.

34. ¿Cómo se construyen las estrategias operativas para alcanzar los objetivos estratégicos?

1. Se integran las cédulas de registro de cada área crítica que se encuentren direccionadas hacia el mismo objetivo estratégico.

2. Se construyen redes de actividad, eslabonando las cédulas de registro de las diferentes áreas críticas, para el cumplimiento de cada objetivo estratégico.

35. ¿Cómo se integra la estrategia global de la organización?

Se mezclan todas las cédulas de registro, revisando nuevamente la colocación de cada una de ellas.  Así se tendrá el marco general de estrategia que deberá seguir la organización durante los próximos años; cabe señalar el esfuerzo que debe realizar para obtener el consenso del grupo directivo y consolidar su capacidad de liderazgo para instrumentar cada una de las actividades clave.

36. ¿Cómo se diseña un plan estratégico de la organización?

1. ¿Qué información se necesita para la elaboración del plan estratégico.

2. ¿Cómo se integra la información para la elaborar el plan estratégico?

3. ¿Cómo se integran los programas de trabajo?

4. ¿Cómo se traducen el plan estratégico y los programas de trabajo en un presupuesto institucional?.

37.- ¿Qué información necesita para la elaboración de un plan estratégico?

El nombre de la persona responsable

La fecha límite de cumplimiento

La meta o resultado esperado

El presupuesto o inversión

Por ultimo se de consignara la coordinación con terceros para poder llevar a cabo la actividad

38.- ¿Cómo se integra la información para elaborar un plan estratégico?

En una hoja con 8 columnas se vaciara la siguiente información:

se señalan todas las actividades clave que han identificado en cada una de las cédulas de registro.

se anotan todas las claves que corresponden a cada actividad descrita.

se escriben el número (por prioridad) del objetivo estratégico al que esta dirigida cada actividad

indicar si la actividad clave es de alta, mediana o baja prioridad.

consignar el nombre de la persona que coordinará la actividad clave para su instrumentación.

indicar la fecha límite de cumplimiento a la que el responsable se compromete para llevar a cabo la actividad clave.

la meta o resultado esperado de esa actividad clave.

el presupuesto o inversión.

la coordinación con terceros.

39.- ¿Cómo se integran los programas de trabajo?

Cuando se tiene ya el Plan Estratégico, se realiza la en integración cuando menos en dos sentidos:

La Integración Por Responsable: que ofrece una visión de lo que debe desarrollar cada uno de los altos directivos de la empresa en su colaboración y compromiso con el Plan Estratégico. Aquí se puede medir el rendimiento del personal responsable y vincularlo con un programa de incentivos y estímulos a los colaboradores.

La Integración A Partir De La Fecha Límite De Cumplimiento: que sirve para medir en un período determinado las resultados obtenidos con base en la aplicación del Plan Estratégico.

40.- ¿Cómo se traducen los programas de trabajo en un presupuesto institucional?

Se deben definir la cantidad o el porcentaje de inversión asignada a cada una de las actividades clave. Es necesario definir qué parte de este presupuesto se orientará a la incorporación de recursos humanos, materiales o financieros.

41.- ¿Qué son los proyectos específicos?

Son las actividades desarrolladas tanto en el plan estratégico con en los programas de trabajo. (la detección de problemas dentro de la organización, que no se hayan considerado en las actividades clave, pueden convertirse en proyectos específicos).

42.-¿Cuáles son las características de los proyectos específicos?

1.- Se debe conceptuar y delimitar el problema a solucionar.

2.- Se analizan los factores multicausales de dicho problema.

3.- Se presentan alternativas de solución: claras, sencillas y prácticas.

4.- Se elige la mejor alternativa.

5.- Se llevan a cabo las acciones convenientes.

6.- Se da seguimiento, evalúa y controla a las acciones, con la intención de que el proyecto realmente conlleve a la solución del problema detectado.

7.- Se resuelve el problema y se establecen mecanismos de vigilancia para evitar que surja nuevamente.

43.- ¿Cuál es el proceso para la administración de un proyecto especifico?

El paso siguiente es determinar el proceso de administración que se deberá seguir para instrumentar los proyectos específicos. Para tal efecto, le sugiero considerar 8 puntos.

1.- Formen un equipo de trabajo

2.- Nombren  a un coordinador del proyecto

3.- Definan con claridad el papel de cada miembro del equipo de trabajo

4.- Establezcan metas y resultados para cada proyecto especifico

5.- El coordinador o la persona responsable del proyecto, así como todos los miembros del equipo, definen las fechas limite de cumplimiento.

6.- Cada miembro del equipo de trabajo elabora informes sobre el grado de avance o desarrollo de act. Y responsabilidades.

7.- El coordinador integra los avances

8.- Dado  la solución  al problema que los origino, cada participantes retornara a su área de trabajo, con el objeto de evitar que se presente nuevamente el problema.

44.- Desarrolle ampliamente como se lleva a cabo la evaluación estratégica

Misión y visión.-  al evaluarla se hace hincapié en los valores y principios que dan origen y sentido a la cultura organizacional, así como al campo de acción , el valor agregado y la ventaja competitiva de la empresa.

Objetivos estratégicos: se evalúan la imagen objetivo definida a mediano y largo plazo; los factores clave; la prioridad y los indicadores para medir su grado de avance.

Oportunidades y amenazas.- aquí  se evalúan el comportamiento del mercado, la competencia, el sector productivo al que pertenece la compañía, la economía mexicana y la economía internacional, los responsables de evaluar este aspecto son la alta dirección, los directores de área y , de ser, posible , un grupo de asesores, quienes monitorear y proporcionan información acerca de cómo se están  comportando las diferentes dimensiones  del entorno.

Fortalezas y debilidades: se evalúa cuando ha mejorado la empresa en términos de organización, recursos humanos, procesos productivos, comercialización. Etc.

Estrategias de negocios.- se evalúa la posición competitiva de cada producto y servicio de la organización.

Estrategias operativas: se evalúan las actividades clave, así como su direccionalidad hacia cada uno de los objetivos estratégicos., la alta dirección y los directores de área son los encargados  de llevar a cabo este proceso de evaluación en reuniones realizadas cada seis meses.

Plan estratégico: se evalúa el grado de avance de los programas de trabajo y la aplicación del presupuesto en cada área de trabajo.

Proyectos específicos: se evalúa la instrumentación  de los proyectos específicos llevados a cabo por los equipos de trabajo. Los evaluadores son los directores de cada área y los responsables de llevarlos a cabo.







